

Орган Министерства культуры СССР  
и Центрального Комитета  
профессионального союза  
работников культуры

# Советская Культура

1965 год  
№ 69 (1873)  
12 СУББОТА,  
ИЮНЯ  
Цена 3 коп.

• Новости СК по советскому союзу • Новости СК из-за границы • Новости СК •

## МОСКВЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ

РИГА. (Наш корр.). В Музее зарубежного искусства Латвийской ССР открыта выставка заслуженного деятеля искусств республики Маргариты Витолине. Известный график показывает около 80 рисунков и линогравюр, а также несколько оформленных им книг. Высокий художественный уровень отмечен всеми гостями.

Последние работы художника — панно с цветами, на которых изображены птицы, — посвящены Москве.

## В ДАР ГОРОДУ-ГЕРОЮ

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС — «СК»). Близкий друг В. Маяковского художник Д. Бурлюк, проживающий в США, передал постоянному представителю

цвет листьев Витолине — он безупречно владеет рисунком и фломастером. Его произведения воспевают широкие разные целины земель, красоту памятников, памятников русской славы в Болгарии, Праге.

Известный график показывает около 80 рисунков и линогравюр, а также несколько оформленных им книг. Высокий художественный уровень отмечен всеми гостями.

## «НА СТРАНЕ СОВЕТСКИХ ГРАНИЦ»

МОСКВА. В выставочном зале Союза художников РСФСР (ул. Горького, 46) открыта выставка «На стране советских границ».

Представлено более 100 живописных полотен, скульптуры, графических листов художников Российской Федерации, побывавших в творческих командировках на пограничных заставах. Произведения рассказывают о германских бульдозерах, утробе, отдаче пограничных деревень и сел.

Выставка продлится до конца июня.

## ЛЕТЯЩИЕ НАД ЗЕМЛЕЙ

АШХАБАД. (Наш корр.). Здесь состоялась премьера нового документального фильма «Кочевники» (кинотеатр «Туркменфильм»). Авторы картины — режиссер М. Май, сценарист В. Горюхов и оператор В. Семенихин — рассказали о туркменском ансамбле наездников.

Всадники Далята Хаджабасова можно сравнить с антиром. Это о них писала американская пресса во время гастролей нашего ансамбля в Соединенных Штатах Америки: «Даже мы, американцы, видевшие столько ковбоев, не могли не удивиться такой нерасторжимой, словно у контракта, сущности скакуна и коня, что, как ни с таинством блеском, продемонстрировали туркменские наездники».

## ВСТРЕЧА НА СПЕКТАКЛЕ О ЗОРГЕ

СОЧИ. 10 июня. (Наш корр.). Тогда в этот вечер побывал на спектакле гастролирующего здесь Краснодарского краевого драматического театра «Пресс-аттache в Токио», обратил внимание на ее женщины в синеве кимоно, сидевшую в первом ряду. Она неотрывно смотрела на сцену и на нее все еще краснели лице отражалось глубокое волнение. Но мало кто из зрителей знал, что японская гостья, ставшая сейчас в Сочи, — близкий друг Героя Советского Союза Рихарда Зорге, шесть лет делившая с ним жизнь.

Исина Ханако — простая японская женщина, активный борец за мир. Она впервые посетила родину Зорге. Наша страна, советские люди произвели на нее огромное впечатление — об этом она рассказала актерам, участникам спектакля в дружеской беседе. Исина Ханако горячо поблагодарила работников театра и дала им много полезных советов: рассказала о характере, привычках Зорге, о том, что в Японии имя легендарного разведчика стало символом борьбы за мир.

М. САЕНКО.

## ИХ УВИДЯТ НА ФЕСТИВАЛЕ ЮНОСТИ В АЛЖИРЕ



## «Я — АКТРИСА»

ВОЛГОГРАД. «Я — актриса» — так называется новый спектакль Волгоградского театра музыкальной комедии. Произведение, которое труппа осуществила на своей сцене, создано местными писателями — композитором В. Семёновым и драматургом В. Косякиным. Постановка Ю. Егунова.

## Показ фильмов продлен

ТУНИС. (ТАСС — «СК»). В Тунисе закончилась неделя советского фильма.

В беседе с корреспондентом ТАСС генеральный секретарь Тунисской Федерации кинематографистов Нури Закиун сказал:

— Особенно большое впечатление у тунисцев оставил фильм «Гангстер». «Жизнь и мертвые» Я шагаю по Москве и «Фатима». Встречи, которые имела наша делегация со зрителями, способствовали сближению и лучшему взаимопониманию между нашими народами. Хотя неделя советского фильма в Тунисе закончилась, виду большого интереса тунисцев к советским фильмам они будут демонстрироваться в столице еще неделю.

## «НАШ ВЕК — XX»

КРАКОВ. (Пресс-служба «СК»). Началась второй Международный фестиваль короткометражных фильмов.

На нем представлено более 70 фильмов из 15 стран мира, в том числе советские картины — киноведы «Попранный обет», документальный очерк «Всегда одна из нас», лирическая киноповесть «Наваждение».

Фестиваль проходит под девизом «Наш век — XX».

## ИМЕНИ М. И. ГЛИНКИ

В КОНЦЕРТНОМ ЗАЛЕ Всесоюзного дома композиторов в Москве сегодня открылся III Всесоюзный конкурс вокалистов имени М. И. Глинки. Председатель жюри — народный артист СССР М. Редькин рассказал:

— В соревновании примут участие 120 певцов из 26 городов страны. Это артисты оперных театров и областных филармоний, студенты и аспиранты консерваторий, педагоги училищ и солисты народных театров оперы и балета. Здесь и молодые вокалисты, только что поступившие в музыкальные учебные заведения, и опытные деятели оперной сцены. Наряду с певцами, которые впервые выступают на конкурсе исполнения, среди его участников есть лауреаты и дипломанты всесоюзных состязаний.

Первый тур конкурса будет проходить в Концертном зале Всесоюзного дома композиторов, второй и третий — в Большом зале Московской консерватории. Программа соревнования охватывает широкий круг произведений русской и западной классики, советской музыки, народно-белорусского творчества. И то, что в нее включено большое число сочинений П. И. Чайковского, не является случайным. Ведь Всесоюзный конкурс имени Глинки рассматривается как генеральный подготовительный к третьему Международному конкурсу имени Чайковского. Исполнители должны будут продемонстрировать глубокое понимание оперной классики XVII—XX вв., искусство камерного исполнения, гибкое владение голосом, артистическое мастерство. Наиболее достойные из них будут награждены. Жюри присудит шесть призовых и три диплома для женщин-исполнителей.

Вручение дипломов и почетных грамот и последующий заключительный концерт лауреатов состоится 28 июня в Большом зале Московской консерватории. В первом отделении концерта победители выступят с сольной программой, во втором — сопровождением симфонического оркестра. Концерт будет транслироваться по телевидению.

Надеюсь, что III Всесоюзный конкурс имени Глинки принесет своим замечательные плоды и спасибо талантливых исполнителей пополнит новыми именами. Конкурс имени Глинки будет способствовать дальнейшей популяризации наследия Глинки, Чайковского, Мусорского и других великих русских композиторов.

## ДРУЖБЕ КРЕПНУТЬ

Союз художников СССР и художники Российской Федерации в содружестве с Центральным комитетом профсоюза рабочих морского и речного флота проводят большую работу по пропаганде изобразительного искусства и эстетическому воспитанию тружеников морского и речного флота.

Только за последние два года было организовано более семисот выставок, которые экспонировались в 800 пунктах и на судах морского и речного флота.

В этих работах принимают участие художники и искусствоведы. Естественно, для художников, поездки по Волге или Енисею, Лене или Амуру, Днепру или Северному Двине всегда дают большой запас вдохновения. Редкий художник, возвращающийся из такого путешествия, не привозит десятки этюдов и рисунков, которые ложатся потом фундаментом картин или графических серии.

Однако, помимо творческой работы в этих поездках, художники и искусствоведы ведут большую работу по пропаганде искусства. Так, например, на акционных теплоходах, грузовых и пассажирских судах.

Большая дружба захватила у художников с Енисеем пароходостроения. Начальник пароходства Иван Николаевич Назаров принимает участие в всех делах, организованных художниками. В декабре 1963 года

да в честь столетия судоходства на Енисее художники Российской Федерации организовали в Красноярске большую выставку живописи, графики и скульптуры. Стендовые и баскеты были на Енисее искусствоведы В. Труб, В. Драйнер, И. Громовский, Ю. Королевчиков. Здесь, на Енисее, родились многие известные художники из заслуженных мастеров Р. Гомзас, Л. Бродской, Н. Жукова, Б. Григорьев, Т. Ринне, посвященные

Балтийской гавани в Таллине, где собирались различные члены братства — купеческие сыновья и женщины-купеческие купицы — заседает конференция изобретателей и инженеров-изобретателей.

Удивительно умение таллинцев

сочетать прошлое с настоящим,

заставлять служить сегодня

чтобы послужить завтра.

Недавно пятидцатью судами московского пароходства шафтируют Москву

октябрьского отделения Союза художников.

На выставке изображения пароходов «Михаил Калinin», «Григорий Петров», «Аладдин», «Ильинский Фрунзе» уже были организованы выставки художников-московских.

Эти выставки посмотрели около полутора тысяч зрителей.

Уже вчера в Таллине умели думать

не только о любви к своему

городу, но и о возможности

заняться производством.

Уже вчера в Таллине умели



Фирма «Весна». Немногим более года назад так стало называться объединение нескольких предпринимателей текстильной галантереи Московского союзхарцера. Но красные рисунки на тканях, выпускавшихся этой фирмой, уже успели полюбиться многим. Красочные сувенирные платки, машинки, косынки — все это выглядит нарядно и современно. Художники

«Весны» отобрали и создали более пятисот новых рисунков, знающие все их в производстве. Фотокорреспондент М. Файн побывал в творческой мастерской этой фирмы и снял группу художников за работой. Вот они (слева направо) — В. Баранчик, Э. Калугина, В. Рудаков, Д. Левинова.

## КОММУНИЗМ — ЭРА КРАСОТЫ...

### ЧТО СКАЖУТ АРХИТЕКТОРЫ?

«Бровем с городом» — так называлось открытое письмо, опубликованное в «Советской культуре» 3 июня, с которым мастера сельского хозяйства страны обратились к мастерам культуры. «Именно теперь, — говорится в письме, — после марта Пленума ЦК КПСС, когда правительство устранило помехи с путем колхозного и совхозного производства, когда широкие пути открыты перед трудовым почином масс народных сметак, когда все мы — современной науки и техники, вдохновлены в крестьянскую руку, нам надо украсить труд и быт земедельца там, как он того заслуживает».

Сегодня мы публикуют корреспонденцию, посвященную проблемам красоты сельского быта, в частности проблемам проектирования очагов культуры. Об актуальности этих проблем говорит тот факт, что сейчас строительство клубов и домов культуры на селе перешло на поистине небывалый размах.

А что думают по поводу затрагиваемых вопросов те, кого эти вопросы прежде всего касаются? — архитекторы и проектировщики? Ждем их слова.

**В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ** сейчас ежегодно строятся более тысячи клубов. В 1965 году за счет государственных централизованных средств из этих мест выделяется самое: двадцать миллионов рублей. Кроме того, много клубов и домов культуры строятся на средства местного бюджета автономных республик, краев и областей, а также на средства колхозов.

Успех массового строительства клубов во многом зависит от совершенства и экономичности типовых проектов. Но, к сожалению, здесь не все обстоит благополучно.

Начну с примеров. В селе Пичуги Бугульманского района Красногорского края недавно построен клуб на две трети мест. В нем, кроме зрительного зала, просторный вестибюль, фойе, две комнаты для кружков занятий, большой читальный зал с книгохранилищем. Словом, жители Пичуги получили отличный клуб. В селе «Альшевский» Баш-

кирской АССР тоже построен клуб на две трети мест по тому же самому проекту, но с сокращенным составом помещений. Здесь вестибюль в два раза меньше, чем в пичугском клубе, площадь фойе и зрительного зала сокращена, книгохранилища нет, всего одна комната для кружков.

Возникает вопрос: чем вызваны такие «варiations» одного и того же проекта? Дело в том, что сейчас проектировщики для одного клуба, скажем, на 600 мест создают не один проект, а таких вот урезанных клубов разрабатыванием средств, ибо очень скоро эта клубы все равно придется перестраивать?

Разумный выход из такого положения — однородность строительства. Типовой проект должен быть составлен так, чтобы отдельные помещения клуба можно было постепенно достраивать. Сначала колхоз строит, к примеру, зрительный зал и фойе, потом, когда появляется возможность, пристраивают остальные помещения —

## ДЛЯ «БЕДНЫХ» И «БОГАТЫХ»...

Сегодня мы публикujemy корреспонденцию, посвященную проблемам

красоты сельского быта, в частности про-

блемам проектирования очагов культу-

ры. Об актуальности этих проблем говорят тот факт, что сейчас строительство

клубов и домов культуры на селе перешло на поистине небывалый размах.

А что думают по поводу затрагива-

емых вопросов те, кого эти вопросы прежде всего касаются? — архите-

кторы и проектировщики? Ждем их слова.

иных и экономичных типовых проектов. Но, к сожалению, здесь не все обстоит благополучно.

Начну с примеров. В селе Пичуги

Бугульманского района Красногорского

края недавно построен клуб на две

трети мест. В нем, кроме зритель-

ного зала, просторный вестибюль,

фойе, две комнаты для круж-

ковых занятий, большой читаль-

ный зал с книгохранилищем. Словом, жи-

тели Пичуги получили отличный клуб. В селе «Альшевский» Баш-

кирской АССР тоже построен клуб на

две трети мест по тому же самому про-

екту.

Сейчас Министерством культуры

РСФСР подготовляется пятилетний

план клубного строительства на 1966

— 1970 годы. Число клубов, которые

необходимо построить, будет

планироваться в зависимости от

установленной стоимости одного зрительского места. Но подсчитать эту

среднюю стоимость из-за нестабильности организаций. Здесь должна

быть другой принцип: каждый клуб

должен иметь все необходимое для

культурного обслуживания советских

людей.

Современные проекты клубов на та-

кую определенность строительства не

расчитывают. А сделает это не так уж

сложно. Классифицировать типовые

проекты клубов нужно не по при-

чищу финансовой и материальной

возможности организаций. Здесь долж-

нает быть другой принцип: каждый клуб

должен иметь все необходимое для

культурного обслуживания советских

людей.

Проектировщики, создавая шесть

вариантов одного и того же клуба,

делают это в расчете на организаци-

и различными финансовыми показа-

ниями. Одни клубы богаты — он мо-

жет выстроить себе полноценный

клуб с полным или даже расширенным

составом помещений. Другой, победив

в типовых проектах, имеет

одинаковую стоимость

и кружковых комнат. Справедливо ли?

Действительно, колхозы, сельхоз-

предприятия, промышленные предприни-

ятия, архитектурные мастерские, архитек-

турные мастерские, архитектурные

мастерские, архитектурные мастерские

и т. д. — все хотят иметь одинаковую

стоимость клуба. Но ведь это неизбежно.

Конечно, это обзор неполон. На

этапе проектирования гораздо больше

событий. Но вот и сейчас в предста-

вленном виде.

Проектировщики, создавая шесть

вариантов одного и того же клуба,

делают это в расчете на организаци-

и различными финансовыми показа-

ниями. Одни клубы богаты — он мо-

жет выстроить себе полноценный

клуб с полным или даже расширенным

составом помещений. Другой, победив

в типовых проектах, имеет

одинаковую стоимость

и кружковых комнат. Справедливо ли?

Действительно, колхозы, сельхоз-

предприятия, промышленные предприни-

ятия, архитектурные мастерские, архитек-

турные мастерские, архитектурные мастер-

ские, архитектурные мастерские и т. д. —

все хотят иметь одинаковую стоимость

и кружковых комнат. Справедливо ли?

Конечно, это обзор неполон. На

этапе проектирования гораздо больше

событий. Но вот и сейчас в предста-

вленном виде.

Проектировщики, создавая шесть

вариантов одного и того же клуба,

делают это в расчете на организаци-

и различными финансовыми показа-

ниями. Одни клубы богаты — он мо-

жет выстроить себе полноценный

клуб с полным или даже расширенным

составом помещений. Другой, победив

в типовых проектах, имеет

одинаковую стоимость

и кружковых комнат. Справедливо ли?

Действительно, колхозы, сельхоз-

предприятия, промышленные предприни-

ятия, архитектурные мастерские, архитек-

турные мастерские, архитектурные мастер-

ские, архитектурные мастерские и т. д. —

все хотят иметь одинаковую стоимость

и кружковых комнат. Справедливо ли?

Действительно, колхозы, сельхоз-

предприятия, промышленные предприни-

ятия, архитектурные мастерские, архитек-

турные мастерские, архитектурные мастер-

ские, архитектурные мастерские и т. д. —

все хотят иметь одинаковую стоимость

и кружковых комнат. Справедливо ли?

Действительно, колхозы, сельхоз-

предприятия, промышленные предприни-

ятия, архитектурные мастерские, архитек-

турные мастерские, архитектурные мастер-

ские, архитектурные мастерские и т. д. —

все хотят иметь одинаковую стоимость

и кружковых комнат. Справедливо ли?

Действительно, колхозы, сельхоз-

предприятия, промышленные предприни-

ятия, архитектурные мастерские, архитек-

турные мастерские, архитектурные мастер-

ские, архитектурные мастерские и т. д. —

все хотят иметь одинаковую стоимость

и кружковых комнат. Справедливо ли?

Действительно, колхозы, сельхоз-

предприятия, промышленные предприни-

ятия, архитектурные мастерские, архитек-

турные мастерские, архитектурные мастер-

</div



